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AVART PROPOS

Ie cours de Botanique, Tome 1 (Morphologie et Reproduction)
est le premier élaboré principalement an niveau d'un Contre
d'Apprentisesge Agricole (C.A.A.) et avec la pleine participation
des enseignants. M. Seydou Sam'ké, I.S.A., enseignant de la
Botanique au C.A.A. de Samé, & initié la révision de ce cours et
a travalllé en collsboration avec M. Ermest Bowen, Conseiller
Pédagogique SECID/USAID, et avec 1'ensemble de 1'équipe SECID et
la Section Méthodes et Programmes de la Division de 1'Enseigne-~
ment Technique Agricole et de la Foruation Professionnelle pour
lea réalisation de ce cours. :

Ce cours sera pour la plupart des élives une introduction a
la Botenique. Il y & un vocabulaire scientifique assez important
dans ce cours. Les enseignants doivent prerdre tout soin pour
que les éléves ne se perdent pas dans le vocabulaire mais plutdt
qu'ils arrivent & maftriser les connaissances biologiques de
base nécessaires & la production des végétaux.

L'utilisation des schémas en forme des tableaux et des af-
fiches est indispensable pour l'enseignement efficace de ce
cours. Surtout, les auxiliaires visuels les plus importants sont
des plantes vivantes du chemp et du jardin. Ies alentours du
Centre peuvent devenir un excellent laboratoire.

L'étude doit 8tre effectuée par des observations et
exercices, pas par la mémorisation. lLes activités didactiques
suggérées ne sont qu'un dédbut. I1 faut que les enseignants soient
toujours & la recherche de nouvelles idédes et mouveaux exercioces
qQqui peuvent 8tre échangés entre les Centres.
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UNITE 1

LA CELLULE ET LES TISSUS VEGETAUX

I. OBJECTIFS DE L'UNITE

A la fin de cette unité, 1'éléve sera capable :
-~ de définir une cellule ;

- d'identifier les principales parties d'ume
cellule végétale et leurs r8les ;

- de distinguer une cellule végétale d'une cellule
animale ;

- de définir le mitose et les différentes phases
de la mitose chez une cellule végétale ;

- d'expliquer comment les cellules végétales se
différencient ;

- de définir un tissu végétal ;

- d*identifier les différents tissus végétaux et
leurs r8les.

II. QUESTIONS D'ETUIE

1.
2.

3.

4.
5e
6.
7.

Qu'est-ce qu'une cellule ?

Quelles sont les principales parties d'une cellule
végétale ? Quels sont leurs r8les ?

Comment distingue-~t-on une cellule végétale d'une cellule
animale ?

Qu'est-ce que la mitose ? Comment se déroule~t-elle ?
Comment les cellules végétales se Aifférencient-elles ?
Qu'est-ce qu'un tiesu végétal ?

Comment peut-on identifier les tissus dans les plantes ?
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III., DISCUSSION

1. Qu'est-ce qu'une cellule ?

-~ Une cellule est la plus petite partie d'un &tre qui
puiese exister librement et qui possdde tous les
attrivuts de la vie.

En d'autres termes, c'est l'unité anatomique et
physeiologique d'un 8tre vivant.

2. Quelles sont les principales parties d'une cellule
végétale ? Quels sont leurs rdles ?

2.1. Les membranes

a. La membrane celluiosique 3
- Délimitant la cellule ;
-~ Compoaée de cellulose ;

- Scellée aux membranes des sutres cellules par
un ciment pectique, la lamella mOyenne ;

-~ Donnant la rigidité et protection & la
cellule. '

b. La membrane cytoplasmigue :

- Trés fine et constituée de lipides complexes
combinés & des protides ;

- ContrBlant les substances qui la traversent
pour entrer dans le cyioplasme Ou pour an
sortir,

2.2. 1le_cytoplasme : Constitué d'un liquide transparent
et visqueux, dans lequel baignent des inclusions ou
organites cellulaires,

a. Les vacuoles :

- Ce sont des grandes poches remplies de suc
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b.

Ce

d.

-1

f.

vacuolaire, composé d'eau et de diverses
substances.

-~ Ils devieanent plus grands au fur et & mesure

que la cellule vieillit.

- Il sont les dépdts des substances qui
existent en excés dans le cytoplasme.

les mitochondries :

- Ce sont des petites granulations au niveau
desquellee a lieu le processus de la
respiration.

les Jlastes' :

-~ Chloroplastes : renfermant de la chlorophylle

- Amyloplastes : renfermant de l'amidon ;

-~ Chromoplastes : contenant diverses substances

colorées.

Les lysosomes :

- Petites vésicules contenant des enzymes
digestives.

Ie réticulum endoplasmique :

- Un ensemble de canaux aplatis reliant la
membrane plasmique & la membrane nucléaire.

- Dans ces canaux s'accumulent et circulent les

produite de l'activité cellulaire, notemment
les protéines.

L'appareil de Golgi @

- Un ensemble de saccules aplatis, les
dictyosomes, empilés les uns swr les autres

- I1 stocke et transporte des produits
d'excrétion et de sécrétion cellulaire.
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g. Les ribosomes :

-~ Trés petits grains, sans membrane, en grand
nombre autour des canaux du réticulum
endoplasmique.

- Ils effectuent la synthése des protéines.

2.3. le noyau : Intervenant dans le métabolisme de la
cellule, dans sa division ainsi que dans la
transmission des caractéres héréditaires. Le noyau
est formé par :

a. Une membrane nucléaire ;

b. Un ou deux nucléoles ;

c. Le suc nucléaire

d. La chromatine, & partir de laquelle se forment
les chromosomes dont le nombre est
caractéristique de l‘espece.

3. Comment dicrtingue-t-on une cellule végétale d'une cellule
animale ?

Cellule animale Cellule végétale

Membrane..e.e..} membrane plasmique |membrane cellulosique

seule autour de la membrane
plasmique
PlasteB..cees.| n'existent pas -
VacuoleS...e..| petites volumineuses
Sphere direc- | présente absente sauf chez
trice champignons et algues
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4. Qutest-ce que la mitose ? Comment se déroule-t—elle ?

4.1. Qu'est-ce gque la mitose ?

- La mitose est un mode de division cellulaire au
cours de laquelle une cellule dite ¢ellule-mére
se divise en deux cellules-filles qui posstdent
les mémes caractdres que la cellule-mére. C'est
une division de multiplication.

4.2, Comment 1a mitose se déroule-t-elle ?

~ La mitose se déroule en quatre phases : la
prophase, la métaphase, l'anaphase et la
télophase.

a. La prophase

~- Le noyau augmente de volume et laisse
apparaitre un réseau de chromatine ;

- La chromatine se divise en chromosomes dont le
nombre est pair (2n) 3

- Les chromosomes s'individuslisent alors que les
nucléoles et la membrane nucléaire
disparaissent.

b. La métaphase :

- Un enscmble de fibres apparait et forme le
fuseau achromatique ;

- Les chromosomes se fissurent puis se
regroupent dans une zone édquatoriele, la plaque
équatoriale.

¢. L'anaphase :

- Les chromosomes déja fissurés se fendent
chacun suivant sa longueur en deux éléments
identiques ;



- I1s se dédoublant et les chromosomes-filles ee
placent de part et d'autre de la pleque
éguatoriale. Celle-ci se double & son tour ;

- Les chromosomes—filles vont glisser le long des
fibres achromatiques et se diriger vers les
pdles.

d. La télophase :

- Quand les chromosomes atteignent les p8les,
elles vont subir une série de transformation
et 82 reconvert:r en réseau de chromatine.

- La membrane nucléaire et les nucléoles
apparaissent & chague p8le. Les deux noyaux
fils se reconstituent et le cytoplasme se
divise en deux. Les autres organites
cellulaires se divisent également.

5. Comment les cellules végétales se différencient-elles ?

~ Toute plaiate provient d'un oeuf qui est une cellule.

- A la naissance de cette cellule, elle s'accroft
jusqu'ad atteindre sa taille normale. A ce mcment, elle
comwence & se multiplier pour donner un ensemble de
cellules.

- Dans cet ensemble, certaines cellules vont s'associer
pour remplir une méme fonction. Elles prendront alors
la m8me forme et les mémes dimensions dictées par
cette fopction. On dit que ces cellules se son?t
différenciées.

~ La différenciation aboutit & la formaticn des tissus
végétaux.

6. Qu'est-ce qu'’un tissu végétal ?

- Un tissu végétal est un ensemble de cellules
différenciées généralement semblables aux points de
vue forme, dimensions, nature chimique et jouant le
méme r8le dans la plante.
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7. Comment peut-on identifier les tiusus dans la plante ?
On peut identifier les tissus par leur rlle :

T.1. Tissus de multiplication ou méristimes

Ce sont des cellules trés jeunes et vivantes, en
voie de multiplication continuelle, assurant
1'allongement et l'accroissement en épaisseur des
organes.

a. Mérigtémes primaires :

- Ce sont des tissus & cellules indifférenciées,

terminaux dane les tiges, subterminaux dans
les racines ;

- Ils sont & 1l'origine de tous les tissus
primaires des végétaux.

b. Méristémes secondaires :

- Ce sont des ensembles de cellules vivantes,
issues d'une assise génératrice dont les

cellules rectangulaires se divisent activement,

en produisant des files de cellules orieatées

selon les rayons de 1l'organe (tige ou racine) ;

- Ils augmentent le diamétre des racines et des

tiges.

T.2. Tissus protecteurs

a., L'épiderme :

-~ Ce tissu recouvre les feuilles et les organes

jeunes, constitué de cellules aplaties sans
chlorophylle, & surface recouverte de cutine

- I1 est percé par les stomates qui permettent
les échanges gazeux entre la plante et
1l'atmosphére ;
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-~ I1 protége le plante contre la deseication et
les agressions extérieures de toutes sortes
(parasites, blessureS..eess)s

b. Le liége ou suber :

- Ce tissu recouvre les organes 8gés ainsi que
les plaijes ;

-~ Il est constitué de cellules mortes, imprégnées
de subérine, substance imperméable & l'sau ;

- Le liege est percé de canaux, les lenticelles,
rermettant la cormunication entre les tissus
internes et l'atmosphére ;

- I1 protége du freid, des parasites, des chocs
et du feu et assure toute cicatrisation en cas
de blessures.

T.3. Tissus de nutrition ou parenchymes

- les parenchymes, constitués de cellules
méristématiques vivantes mais 8gées forment le
tissu général de la plante ;

- Les parenchymes chlorophylliens abondants dans
les feuilles et les tiges, entrent dans l°activité
photosynthétique ;

- les parenchymes umylifires abondants dans les
organes souterrains contiennent de volumineux
grains d'amidon, les mobilisent et restituent ces
réserves lors des reprises de la végétation ;

- De aombreuses cellules parenchymateuses sont
associées aux tissus conducteurs et d'autres
fonctionnent comme les tissus sécréteurs.

T.4. Tissus de soutien

a. Le collenchyme :

- I1 est un tissu vivant dans les organes
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Tede

jeunes, constitué de cellule A parois
cellulosiques épaisses mais non-lignifiées.

- Le collenchyme peut parfois former des fibres

textiles (coton) ;

-~ I1 donne une certaine rigidité aux plantes.

b. le sclérenchyme :

- C'est un tissu mort aux cellulees & parois
lignéfiées (fibres du dah) ;

-~ I1 constitue les territoires les plus durs et

coriaces du végétal : téguments, noyaux des
fruits, épiner et aiguillons des feuilles et
des tiges ;

= I1 sert principalement comme structure de
soutien pour la plante.

Tissus conducteurs ou vasculaires

a. les vaisseaux du bois (ou le xyléme)

-~ Ils sont constitués par une file de cellules

mortes, dont les cloisons intermédiaires ont
éventuellement disparu en se lignifiant ;

- Ils ont un double r8le :

. conduction de la stéve brute (eau et ssls
minéraux) des racines vers les feuilles ;

. 8outien du végétal.

b. Les vaisseaux du liber (ou le phlodme) :

- Ce sont des cellules allongées disposées bout

2 bout, 4 paroi cellulosique mais séparées

par des cloisons percées de trous d‘ou le nom

de "tubes criblés" ;

- I1s servent & transporter la séve élaborée

(riche en substances organiques) des feuillles

aux différents organes de la plante.

1.9
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7.6. Tissus sécréteurs

- Ces tissus sont constitués de cellules
sécrétantes : canaux, poils, pocheS...

- Les cellules sécrétrices élaborent des essences
(mandarine), des résines (pin), des latex
(laitue), etcee.

IV, ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

V.

1.

2.

3.

4.

5

6.

Montrer aux éléves les principales parties d'une cellule
végétale et discuter leurs fonctions en utilisant des
schémas.

Si possible, observer au microscope des préparations
des cellules (épiderme d'oignon, pulpe de tomate
mﬁre....u).

Montrer aux éléves les schémas d'une cellule végétale
et d'une cellule animale et leur demander de distinguer
1'une de 1l'autre.

Discuter avec les éléves le déroulement de la mitose en
utilisant des schémas ou illustrations.

Montrer aux éldves les parties des plantes ol 1'on peut
trouver des différents types de tissus. Des schémas
peuvent aussi &tre utilisés.

Si possible, observer au microscope des préparations de
coupes réalisédes dans les différents tissus végétaux.
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COMPARAISON DES CELLULES ANIMALE ET /EGETALE
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LA MITOSE

AVANT LA DIVISION

MEMBRANE RUCLEAIHE

UNE CELLULE-MERE

= APPARITION IIES =~ DISPARITION DE LA MEMERANE
gnmosmns LORGS NUCLEAIRE ET IES NUCLEOLES

- x.vussmsm ET
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LA MITOSE

ME TAPHASE : romuarron m 14 Prare mvatomrazz

P8le

- DISPOSITION IES CHROMOSOMES
EN PLAQUE EQUATORIALE

ANAPHASE + scoauzon s cnmososaazs

- FENTE LONGITUDIRALE - MIGRATION IBS 2 GROUFES
IBRS CHROMOSOMES. IE CHROMOSOMES
VERS LES POLES.

- DEDOUBLEMENT DE LA
PLAQUE BQUATORIALE.



LA MITOSE

TELOPHASE : seconsrrrorron mRs Novamx #ris

= EFFACEMENT DU FUSEAU ETIHEMERT ET AMINCERMENT

DES CHROMOSOMES, PUIS
- PORMATION IE ‘ EECONSTITUTION D'UN RESEAU
RUCLEAIEES. DE CHROMATINE.

CELLUTOSE

« APPARITION IE I'EBAUCHE - POEMAT CLOT
D'UNE CIOYSON MEDIANE. QUI sxggzmimf‘z cmgg.ls-

FILLES.
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SITUATION DES MERISTEMES PRIMAIRES

BOURGEON TERMINAL
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TISSUS PROTECTEURS

EPIDERME

-

LIEGE A LA SURFACE D'UN TRONC
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TISSUS ACCUMULATEURS
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TISSUS DE SOUTIEN

COLLENCHYME (CELLULES VIVANTES)

SCLERFNCH YME (CELLULES MORTES)



TISSUS CONDUCTEURS

LE BOIS : VAISSEAU LIGNFUX
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TISSUS SECRETEURS

POCHE SECRETRICE DE MANDARINE

CARNAUX SECRETEURS




URITE 2

LA RACINRE

I. QBJECTIFS DE L'URITE

A la fin de cette unité, 1'éldtve sera capable :
- de définir la racine 3

- de décrire les différentes régions sur une
racine entidxre ;

-~ d'expliquer comment les racines se distinguent-
ellese ;

- d'identifier les structures sur une coupe
longitudinale passant par le sommet d'une racine
de dicotylédone ;

~ d'identifier les différentes siructures
primaires et secondaires de la racine de
dicotylédones sur les schémas des ooupes
transversales }

- d'expliquer en ce Qqui concernc les structures
internes, comment le racins ds monocotylédones
se distingue de celle de dicotylédones ;

- d'expliquer comment la racine s'accroft en
longueur et en épaisseur

- d'expliquer comment la racine se ramifie.

I, QUESTIONS D'ETUIE

1. Qutest-ce qus 1& racine ?

2. Décrire les différentes régions sur une racine entidre .
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3. Comment les racines se distinguent-elles 7©

4, Si 1'on fait une coupe longitudinale passant par le
sommet d'une racine de dicotylédone, quelles sont les
structures que 1l'on peut identifier ?

5. Quelles sont les structures primaires et secondaires qui
existent dans une coupe transversale d'une racine de
dicotylédones ?

6. En ce qui concerne les structures internes, comment 1~
racine de monocotylédones se distingue-t-elle de celle
de dicotylédones ?

7. Comment la racine s'accroit-elle en longueur et en
épaisseur ?

8. Comment la racine se ramifie-t-elle ?

III. DISCUSSION

- La racine est un organe des végétaux généralement
souterrain, qui a pour fonction

o de fixer la plante au 8ol ;
o d'absorber l'eau et les éléﬁents minéraux ;
o« d'accumler les réserves ;

» de conduire l'eau et les éléments minéraux absorbés aux
parties aériennes de la plante.

2. Déorire les différentes régions sur une racine entidre

a. Ia coiffe :

- C'est une sorte de capuchon protégeant l'apex de la
racine contre les frottements ;

- Elle est constituée par des couches de cellulose
renouvelables an fur et & mesure de leur usure,
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be Ia gone de croissance @

- Elle est lisse et de dimensions constantes
(1 -2 cm) ;

- Clest le sidge de l'accroissement en longueur de la
racine.

ce Ia soOne pilifére ¢

- Garnie de poils absorbants Qqui assurent 1l'absorption
de l'eau et des élém2nts minéraux utilisés par la
plante.

d. Ia zone subéreuse :

- Recouverte de liage ou suber 3

-~ Etant le sidge des ramifications secondaires.

3. Comment les racines se distinguent-elles ?

Les racines se distinguent par des divers critdres,
notamment la forme et le milieu d‘'adaptation.

3.1. Ies racines souterraines s Oes racines se forment
soue la terre.

a. Racines pivotantes : Comprenant une racine
principale bien développée qui s‘'enfonce
" verticalement et aussi profondément que la
structure du sol le permet,

Exemple : La iacine pivotante de 1l'arachids, du
cotonnier.

b. Racines fasciculées : Les racines secondaires
sont plus développées que 1la racine principale.
Ces racines exploitent la couche superficielle
du sol.

Exemple : Racines fasciculées des graminées (mil,
sorgho, mafs, riz).
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c. Bacines tracantes : Ce sont de treés longues
racines qui poussent horizontalement dans lea
couche superficielle du sol.

Exemple : Racines iragantes du bananier.

d. Racines tubéreuses : Ce sont des racines
pivotantes on fasciculées, gonflées par des
matitres de réserve.

Exemple : Racines tubéreuses fasciculées de la
patate ; racines tubéreuses pivotantes ds la
carotte.

3.2. Ios racines adventices : Ce sont des racines
aériennes ou souterraines qui naissent
généralement sur le c8té des tiges.

Exemple : Racines adventices du sorgho, du mals.

3.3. Ies racines aquatiques : Ce sont des racines
dépourvues de poils absorbants gqui pendent dans
1%eau.

4. Si_1'on fait une coupe longitudinale passant par le
sommet d°une racine de dicotylédones, quelles sont les
atructures que 1'on peut identifier ?

8. Un méristdme primaire, & une faible distance de
1'extrémité, dont les cellules se différencient, peu
& peu, pour donner :

e Vers le bas, la coiffe
o latéralement, 1'écorce
o« Vers le haut, le cylindre central.

. Y
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be Deux assises génératrices ou méristdmes secondaires,
qui apparaissent dans la sone subéreuse.

- L'assise génératrice libéro-ligneuse, la plus

interne, produisant du bois sur sa surface interme
et du liber sur ss surface externe.

~ L'assise génératrice subérgphellodérmigue la plus

externe, donnant du lidge vers l'extérieur et du
phelloderme vers l'intérieur.

S5« Quelles sont les structures primaires et secondaires

existant dans une coupe transversale d'une racine ds

dicotylédones ?

5ele Dans une coupe transversale d'une racine jeune

possédant seulement des struciures primaires.

8e

be

Ce

d.

Oe

£,

L'assise pilifdre : Formée de cellules
régulitres qui peuvent se prolonger en poils
absorbants.

Ie zone corticale : Composée de cellules
accoléesn,

L'endoderme : Formé de cellules cubiques plus -
ou moins subérifiédes,

Ie péricycle : Constitué d'une ou de plusieurs
couches de cellules subérifiées.

Les faisceaux conducteurs de sdve : Disposés en

alternance, Ils comprennent les falaceaux
1libériens groupés en masse ovale et les
faisceaux ligneux groupés en triangle.

La moelle : Constituée d'une masse de cellules

ge ramifiant entre les faisceaux conducteurs
pour former les rayons médullaires.
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% L'apsise pilifdre, la gone cortivele et 1l'endoderme
forment 1'écorce.

- Ie péricycle, les faisceaux conducteurs, la moelle et
les rayons médullaires constituent le cylindre
central.

5.2, Dans une coupe transversale G'une racine possédant

des structures esecondaires.

8.
b.
Co
de
€o
f.
ge
he
/ i.
Jo
k.

1.

L'acsise subéreus: remplagent l'assise pilifére

L'assice génératrice exterme

Ie phelloderme ou écorce secondaire

La couche corticale ou écorce primaire

L'endoderme

Ie péricycle

Le liber primaire

Ie liber secondaire

L'agssise génératrice interne

Ie bois esecondaire

Ie bois primaire

La moelle

6. Bn ce qui concerne les structures internes, comment la
racine de monocotylédones se distingue-t-elle de celle

de dicotylédones ?

- Généralement, la racine de monocotylédones ne
présente qu'une structure primaire tandis que dans la
racine de dicotylédones se rencontrent A la fois des
tissus primaires et des tissue secondaires.
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7. Comment la racipe s'accroft-elle en longuewr et sn

8

largeur ?

Tels Acoroissement en longueur

- Assuré par le méristdme subterminal (méristdme
primaire) de la racins.

Te2+ Accroissement en largeur
- Bffectué par deux essises génératrices (1'assise
génératrice 1libéro-lignouse et 1'afsise
génératrice subérophellodermique) qui produisent
des tissus secondaires.

Comment la racine se ramifie-t-elle ?

Les racines secondaires ont pour origins le cylindre
central. Elles prennent naissance & partir du péricycle
et percent 1'écorce pour apparaftre & l'extérieur.

IV, ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEHEES

1.

2e

3e

Paire germer des graines de pois et de ma¥s sur du
papier ou dans un pot rempli de sable pour observer le
développement de la 1racine.

Montrer aux 4lives les différentes régions sur une
racine entidre,

Démontrer que la coiffe est le sidge de 1l'accroissement
en longueur de la racine par l'expérience suivante ¢

- Tracer sur une jeune radicule, des traits borisgontaux
& 1l'encre de chine ou & l'autre substance semblabdble,
espacés de 1 mm, de la coiffe & la sone subéreuse
comprise.

= Qualques jours aprds, observer l'accrolssement en
différentes zonos de la racine.
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4.

5e

6.

Te

8o

9

10,

Demander aux éldves de faire une collection de
différents types de racines étudiés.

Paire 1'identification dee différents types de racines
sur le terrain.

Si possible, essayer d'identifier au microscope les
structures internes de diverses racines,

Faire exercer les éledves sur 1'identification des
structures externes et internes sur dse schémas.

Paire des observations avec les éléves sur des jeunes
racines et des racines 8gées.

Faire la comparaison entre les racines de dicotylédones
et celles de monocotylédones soit par des schémas soit
par des observations microscopiques.

A partir de la liste des cultures étudiées en cultures
spéciales, demander aux éldves de rechercher ‘duns la
bidbliothique pour déterminer le type de racine de chague
culture. Faire un tableau des résultats ensemble en
classe. '

V. REFERENCES BIBLICGRAPHIQUES

1.

2.

3.

4.

5¢

BeleTe = Cours du Botan'lgue - I.E.B., m, 1972.

Bossard (R.) et Cuisance (P.) - Botanique et Techniques
Horticoles - J.Be Baillitre, Paris, 1981.

Génin (A.) - La Botanique Appliquée & 1°'Horticulture -
JOBO Baillihre, MB, 19810

Jean~Prost (P.) - Ia Botanique, Applications Agricoles
et Horticoles, Tome I - J, B, Bailliére, Paris, 1979.

Boland (J.C.) et Roland (F.) - Atlas de Biologie
Végétale, Tome 2 ~ Maseon, Paris, 1980.
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UNITE 3

LA TIGE

I. OBJECTIFS IE L'UNITE
A 1a fin de cette unité, 1'éléve sera capable :
- de définir la tige ;

- d'identifier les principales parties des la
tige ;

- d'expliquer comment la tige se ramifie 3

- d'identifier les différents types des tiges ;

- do classer les plantes suivant la durée de leursa
tiges ;

= d'identifier les différentes structures
primaires et secondaires de la tige de
dicotylédones sur les schémas des coupes
longitudinales et iranesversales

- de citer les différences structurales ontre la
tige d'une monocotylédone et celle 4'une
dicotylédone ;

- d'expliquer comment la tige a'acoroit en
longuevr et en épaisseur.

II. QUESTIONS D'ETUIE
1. Qu'est-ce que la tige ?

2. Quels sont les principales parties de la tige ?
3. Comment la tige se ramifie~t-elle ? ‘
4. Comment les tiges se distinguent-elles ?
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5. Comment psut-on classer les plantes selon la durée de
leurs tiges ?

6. S1 on fait une coupe longitudinale, passant par le
bourgecn terminal, quels tissus peut-on identifier ?

7. Quelles sont les structures internes primaires et
secondaires d'une tige de dicotylédones que 1l'on peut
jdentifier sur une coupe transversale 7?7

8. Comment les structures internes d'une tige de
monocotylédones different-elles de celles d'une tige de
dicotylédones ?

9. Comment la tige s'accroft-elle en longueur et en
épaisseur 7?7

III. DISCUSSIOR

1. Qu'est—ce que la tige 7

- Ia tige est l'organe des végétaux qui porte des
feuilles et qui soutient ausei les fleurs et les
fruits.

2. Quelles sont les principales parties de la tige ?

a« Ie collet : La limiie entre la racine et la tige.

b. les noeuds : Des petits renflements ol sont fixés
les feuliles et les bourgeons.

c. les entre-noesuds : Des intervalles entre deux nosulds.

d. Ies bourgeons latéraux : Dss ébauches d'organes
végétaux & 1'aisselle de chagque feuille qui donnent
naissance aux rameaux portant des feuilles ou des
fleurs.
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3.

4.

e. Le bourgeon terminal : Un bourgeon & l'extrémité de
la vige qui permet l'allongement de la tige.

Comment la tige se ramifie-t-elle ?

- Lea bourgeons latéraux ou axillaires portés par la
tige principale peuvent donner des rameaux ou des
tiges secondaires.

- Chagque tige secondairs nmrovenant d'ur bourgeon latéral
est constituée des noeuds, entre-noeuds, bourgeons
axillaires et un tourgeon terminal, comme la tige
principale.

- I8s bourgeons axilleires situés sur les tiges
secondaires peuvent sussi donner des rameaux
tertiaires.,

- La direction, la longueur et la vigueur des
ramifications varient avec l'espdce et avec la
position sur la tige des dourgeons dont elles scnt
issues, '

Comment les tiges se distinguent-elles ?

Jes tiges ee distinguent par :

a. Isur consist=ance :

- las tiges herbacées qui restent vertes et tendres ;

- les tifes liseuses qui sont rendues rigides par
leur bois irprégné de lignire. les tiges ligneuses
peuvent 8tre un tronc¢, un chaume, ou un stipe.

b Leur port :
- les tiges dressées (riz, tabac) ;

- les tiges rampantes (melon, pastdque, patate douce) }
- les tiges grimpentes (igname, concombre).
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ce Jour milieu :
-~ tiges aériennes ;
- tiges souterraines (rhizomes, tubercules, bulbes) ;

-~ tiges aquatiques.

d. Leur longueur :

- plantes sans tiges apparentes (rosette)
- tiges moins de 2 m do hauteur (arbustes)
~ tiges de 2 m & 5 m (arbrisseaux)

- tiges plus de 5 m (arbres).

5. Comment peut-on classer les plantes selon la durde de
leur tige ?

a. Plantes snnuelles :

- Ces plantes germent, croissent, fleurissent,
fructifient et meurent en moins de 12 mois.

- Exemple : Ie riz, le mals.

b. Plantes bisannuelles :

- Ce sont des plantes dont la végétation s'étend sur
prés de 2 ans,

- Normalement, la plante accumule, pendant la
premidére année de sa vie, des réserves qu'slle
utilise l'année d'aprds pour croftre en hauteur,
fleurir et fruotifier.

- Exemple : La betterave.

c. Plantes plurianpuelles ou vivaces :
- Ce sont des plantes qui vivent plusieurs années.

- Exemple : Le manguier, l'oranger.
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6. Si 1'0on fait une coupe longitudinale, passant par le

bourgeon terminale, quels sont les tissus que 1'on peut
identifiexr ?

a. Un méristime primaire, dont les cwllules ee

b.

différencient peu A peu pour devenir les tissus
suivants qui donne & la tige sa structure primaire 3
- L'épiderme

- Ie parenchyme cortical ou écorce ;

- Ies tissus de soutien ;

- Jeos tissus conducteurs, bois et liber

- Le parenchyme médullaire ou moelle.

Deux assises génératrices ou méristimes secondaires,
qui apparaissent dens la zone un peu éloignée &u
sommet.

- L'assise génératrice interne, se formant entrs ie
bois et le liber primaire, qui produit le bois

secondaire vers i'intérieur et le liber secondaire
vers l'extérieur. .

- L'assise génératrice externe, se situant sous
1%épiderme ou dans 1'écorce, qui produit au 1idge
vers l'extérieur et du phelloderme vers
1'intérieur.

7. Qgglloa sont les structures internes primaires et

secondaires d'une tige de dicotylédones que 1'on peut
identifier sur une coupe transversale ?

7.1. Dans une coupe transversale d‘'une Jjeune tige

a. L'épiderme, la couche la plus externe

b. Ia gone corticole
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c. L'endodernme

d. Le péricycle

o. Jos faisceaux libéro-ligneux
f. Ia moelle.

% 1'épiderme, la sgone corticale ot 1l'endoderme font
pertie de l'écorce.
Le péricycle, les faisceaux libéro-ligneux st la
moelle font partie du cylindre central.

T.2. Dans une coupe transversals d'une tige & structure
secondaire prédominante.
a. Dans 1'écorce 3

- ua épiderme lidgeux mort qui peut tomber ou
non 3

- un tissu de soutien ;

= l%écorce primaire ;

- l'assise génératrice externe ;

- un parenchyme cortical secondaire

- les restes du parenchyms cortical primaire.

* L'endoderme et le péricycle ne ss distinguint plus.

b. Dans le cylindre central :
= le liber primaire ;
- le liber secondaire ;
- 1l'assise génératrice interne ;
- le bois secondaire ;
- le bois primaire ;
- la moelle.

NV
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8. Comment les structures internes d'une tige de

monocotylédones différsnt-elles de celles d'une tige

de dicotylédones ?
Les monocotylédones posstdent des caractires suivantes

a. Pas de formations secondaires

b, Pas d'assises génératrices ou de méristidmes
secondaires ;

c. Des faisceaux lihéro-ligneux irds ncmbreux en séries
concentriques, & bois en forme A'U ou de V qui
enserre le liber ;

d. Un anneau de aclérenchyme autour de chague faisceaun.

9. Comment le tige s'accroit-elle en longueur et en
Spaisseur ?

9.1l. Accroissement en longueur

a. Allongement intercalaire : Par allongement des
cellules de la tige jusqu'd Zeur stade adulte ;

b, Allongement terminal : Assuré par le méristims
prim&ire .

9.2. Accroissement en épaisseur

- Bffectué par deux assises génératrices qui
produisent des tissus secondasires.

IV. ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

1. Apporter en classe les tiges -des plantes diverses.
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2.

3.

4.

5e

6.

Demander aux éldves d'identifier les principales
parties de la tige aprés avoir les leur montiré.

ExpliQuer aux éldves comment les tiges se ramifient en
utilisant les tiges apportées en classe. Faire noter
1'espacement et la direction des ramifications, qui
varient selon 1l'espéce.

Demander aux 4ldves des faire wne clessification des
plantes cultivées suivant la durée de leur tige.
Ecerire la liste sur le tablsau noir,

Utilisant des schémas, des troncs &'arbres coupés
transversalement ot longitudinalement, ou des coupes
préparées, faire exercer les éldves sur
1'identification des structures internns dos
dicotylédones et des monocotylédones.

Faire germer des graines de mals et de pois dans des
pots ou boftes. Lorsque la germinaivion a commencé,
mesurer chagque jour la longueur de la tige pendant
quinge jours. Construire alors avec une graphe, la
courbe de croissance en longueur de la tige du mals et
du pois, ‘

Faire l'expérience suivante pour mettre en évidence
gque l'allongement de la tige est effectué par ea

croissance terminale (par son bourgeon terminal) et
intercalaire (par 1'allongemsnt des entre-noeuds) :

-~ Tracer sur une tige, A partir de son extrémité, des
traits distants d'un centimdtre les uns des autres.
Lorsque la tige a bien poussé (d'une semaine & un
mois), obaserver les traits tracés sur la tige ; ils
se sont d'autant plus écartés les uns des autres
qu'ils étaient plus proches de l'extrémité. C'est le
premier intervalle qui s'est le plus allongé. De
nouveaux entre-noeuds y sont visibles, A une
certaine distance du bourgeon terminal —— de 20 om &
1l m er général — les intervalles entre les traits
n'ont pas grandi,
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UNITE 4

LA FEUILLE

I. OBJECTIPS IE L'URITE
A la fin de cette unité, 1l'élave sera capable :
~ de définir une feullle ;

~ d'identifier les principales parties de la
feuille ;

- de classer les feuilles selon un critdre donné
(caractéristique du limbe, nervation...) ;

~ d'identifier les structures intermes du limbe de
dicotylédnnes sur une coupe transversale ;

~ d'expliquer comment les structures intexrres du
limbe ds monocotylédones sont différentes de
celles du limbe de dicotylédonee ;

- d'identifier les structures internes du pétiole ;

- d'expliquer commsnt le croissance des feuilles
a lieu.

1I. QUESTIONS D'ETUDE
1. Qu'est-ce qu'une feuille ?
2. Quelles sont les principales parties de la feuille ?
3. Commont peut-on classer des feuilles ?

4; Quelles sont les structures internes du limbe des
feuilles de dicotylédones que 1l'on peut identifier sur
une coupée transversale ?

k(; \
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5. Comment les structures intermes du limbe de
monocotylédones different-elles de celles d'un limbe de
dicotylédones 7

6. Quels sont les structures du pétiole 7

7. Comment la croissance des feuilles a-t-elle lieu ?

I11. DISCUSSION

l. Qu'est-ce qu'une feuille ?

Une feuille est généralement une lame verte, fixée
latéralement sur une tige, au niveau d'un noeud. A Bon
aisselle se développe un bourgson. lLa feuille est le
laboratoire de la plante ou les éléments de la sdive
élaborée sont synthétisés par suite de l'assimilation
chlorophyllienne.,

2. Quelles sont les principales parties de la feullle ?

2.1. Une Yeuille compléte

a. Le limbe : Lame aplatie et généralement verte,
parcourue par des nervures ;

b. s pétiole : Souvent arrondi, reliant le limbe &
tige ;

c. La gaine, ou base élargie du pétiole, qui peut
parfois donner naissance & deux petites
expansions : les stipules.

2.2. Feuilles incomplétes

a. Feuilles qui manquent de gaines et de stipules

b. Peuilles pessiles : Pas de pétioles ;

7
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c. Phyllodes : Peuilles dépourvues de limbes et
réduites & leur pétiole aplati.

3. commnnt<peut-on classer des feuilles ?

On peut classer des feuilles selon :

- la division du limbe ;

- le contour général du limbe ;

- le bord du limbe ;

= la nervation

- les variations selon le milieu o1 elles vivent ;

- les variations selon la fonction qu'elles remplissent.

a. 1a division 4u limbe :

- Feuilles simples : ont un limbe entier, d'une seule
plece.

- Peuilles composées : ont un limbe fractionné en
plusieurs surfaceaz constituant chacune une foliole.

% Si un bourgeon se développe au point d'insertion de
leur pétiole, les feuilles sont simples. Si la base
&y pétiole ne porte pas de bourgeon, nous avons
affaire & une feuille composée.

b. Le contour général du limbe : se raittache souvent a
une figure géométxrique connue.

- orbioculaire
- ovale

- e6lliptique
- gpatulée

- cordiforme
- hagtée

- pagittée

- peltée

4.3



c. I bord du limbe ¢

- entier, B8'il est lisse
- denté, 8'il est orné de petites dents
- 1lobé, 8i les dents sont grandes

- Béqué, 8i des découpures nombreuses et profondes
n'atteignent pas les nervures.

* Lorsque les découpures du limbe touchent les
nervures, la feuille est composée.

d. Ia nervation :

- simple, une seule nervure ;

~ paralldle, dans le sens de sa longueur, sa
nervation est paralléle, (typique des
monocotylédones) ;

- pennée, une nervure principale ramifiée
régulitrement & droite et a gauche ;

- palmée, plusieurs nervures partent de la base du
limbe, B'écartent comme les doigtes de la main et
se ramifient (typique des monocotylédones).

e. Le milieu :
- plantes aquatiques, feuilles submergées ;

- plantes des lieux secs, feuilles gorgées d‘'sau ou
transformées en épines ;

- plantes sur le sable des plages.

f. La fonction :

~ feuilles composées, pennées qui se transforment en
vrilles qui fixent les plantes au support (pois) ;

- feuilles couvertes d'épines pour la protection.
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4.

5

Quelles sont les structures du limbe des feuilles 4o

dicotylédones que 1'on peut identifier sur une coupe
transversale ?

a. L'épiderme : possédant des cellules stomatiques. les
stomates sont bien plus nombreux & la face inférieure
qu'a la face supérieurs.

b. Ie parenchyme palissadique : sous 1'épiderme
supérieur, il est richs en chlorophylle.

c. Le parenchyme lacuneux : entre le tissu palissadique
et 1'éplderme inférieur, il est riche en
chlorophylle.

d. 1es tissus conducteurs : ils passent dans le pétiole
puis arrivent dans le limbe ol ils s'écartent et se
ramifient pour constituer les nervures. La portion
libérienne du faisceau occupe la face inférieure de
la feuille, tandis que le bois se situe du c8té de la
face supérieure.

Comment les structures du limbe des feuilles de
monocotylédones différent-elles de celles d'un limbe de

dicotylédones ?

Les structures diffdrent de cellees des dicotylédones sur
les points suivants :

a. Les stomates des monocotylédones sont aussi nombreux
sur une face que sur l'autre. Ies stomates des
dicotylédones sont plus nombreux sur la face
inférieure,

b. Il y a une mésophylle homogdne & cellules arrondiee
chez les monocotylédones. Chez les dicotylédones, la
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mésophylle est formée des cellules allongées aussi
que des cellules arrondies.

¢. Chez les monocotylédones les faisceaux libéroligneux

sont entourés d'une gaine parenchymateuse ou
lignifiée. C'est n'est pas le cas des dicotylédones.

d. Comme dans les tiges et les racines, les feuilles dss
monocotylédones sont dipourvues de formations
gecondaires tandis que des formations secondaires
sont présentes chez les dicotylédones.

6. Quels sont les structures au pétiole ?

- Un épiderme avec quelques stomates ;

- Un parenchyme de remplissage plus ou moins vert gréce
sux grains de chlorophylle ;

~ Des faisceaux libéro-ligneux assegz nombreux.

7. Comment la croissance des feuilles a~t-elle lieu ?

- La croissance des feuilles est limitée : cslles-ci
atteignent leur taille définitive.

- Jes feuilles augmentent leur surface, tout d'nbordnpar

leur pointe, ensuite par leur région intermédiaire,
enfin par leur base.

IV. ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

l. Amener en clesse plusieurs types des feuilles. Identifier
avec des éléves les principales parties de la feuille.

2. Faire exercer les élives sur-la classification des
feuilles selon une critdre donnée (division du limbe, le
contenu général du limbe, la nervation etCeee).
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v.

3.

4.

Se

6.

Paire avec des é1dves une collection des feuilles des
plantes cultivées. Etudier les caractéristiques de ces
Teuilles en faisant un tableau de résultats ensemble en
classe.

A partir des schémas ou au moyen des coupes priparées,
faire pratiquer des éldves sur 1l'identification des
structures internes des feuilles de dicotylédones et de
monocotylédones.

Mettre en évidence de la croissance limitée dse feuilles
pour mesurer leur longueur pendant quelques semaines. On
constate qu'apreés une période de végétation, les
feuilles atteignent leur taille définitive.

Mettre en évidence que les feuilles s'accroissent par'
leur base en coupant la moitié des feuilles jeunes. On
constate que les feuilles gul étaient coupées reuvent
s'allonger par leur base.
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UNITE 5

.IIE‘SPLEUBS

I. OBJECTIFS DE L°'URITE
A 1a fin @&o oette unité, 1'élive sera capable :
= de Aéfinir une fleur ;

- d'identifier et décrire les principales partiez
de la fleur compléte ;

- 4o distinguer une fleur coxpléte Ad‘une
incompléte ;

- de distinguer des plantes hermaphrodites,
monoIques et diolIgues ;

- de 4éfinir une inflorescence ;

- d%identifier et décrire les divers types
d'inflorescence ;

- d'expliquer les trois conditions qui doivent
8tre remplies pour que la plante fleurisse.

II. QUESTIONS D'ETUDE
1. Qu'est-ocs qu'une fleur ?

2. Identifier et décrire les principales parties de la
flewx compldte.

3. Comment une fleur compldte est-elle diestinguée d‘une
Zleur incompldte ?

4. Comment distingue-t-on des plantes hermaphrodites,
monoIques et diolIques ?
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5. Qu'est-oce qu'une inflorescencs ?
6. Quals sont les divers types 4'inflorescences ?

7. Quelles sont les trois conditions qui doivent 8tre
remplies pour que la plante fleurisse ?

III. DISCUSS IOR

1. Qu'est-ce qu'une fleur ?

~ C'est 1l'organe reproducteur des phanérogemes ou
plantes supérieures ;

- Elle est formée par un ensemble de feuilles plus ou
moins modifiées ;

- Elle donne naissance aux fruits &t aux giuines.

2. Identifier et décrire les principales parties ds la
fleur compléte.

2.1. 1Les organes accessoires

a. Le pédoncule

- supporte les autres organes de la fleur ;

- 8'instre A 1l'aissolle 4'une feuille modifiée,
la bdractée. |

b. Le réceptacle
- someet élargi du pédoncule.

2.2. Les organes protecteurs : le périanthe

a. Le calice : (1'enveloppe la plus externe)
- Constitud par un nombre variable de sépales
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qui sont de divers couleurs, généralemsnt de
couleur verte.

b. 1la corolle : (1'enveloppe la plus interne)

- Constituée par des pétales, feuilles modifiées
ot généralement colorées, raremsnt vertes.

2.3. Les organes reproducteurs

a. L'androcée

- C'est 1l'ensemble des organes mfAles, les |
étamines, dont le nombtre est trés variabdle, 1

- Chaque étamine se compose de deux parties :
« Un filet, support allongé ;

. Une anthdre, cocntenant les grains de poilon
au bout de l'étamine. ‘

b. le gynécée ou le pistil

= Le pistil se compose des organes femslle, dos
carpelles, de la fleur.

- I1 comporte quatre parties :

« L'ovaire, sac soudé au réceptacle, qui
devient le fruit en se développant ;

. lLes ovules, desps l'ovaire, destinés &
devenir des graines ;

. I¢ 8tyle, prolongement en tube de l'ovaire ;

o Lo stigmate, extrémité élargie adu styls ;
qui sécréte un liquide visqueux,

3. Comment une fleur zompldte est-elle distinguée d'une
fleur incomplidte ? )
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a. Fleurs compldtes : portant des sépales, des pétales,
une ou plusieurs étamines, wn ou plusieurs carpelles.

Exemples : Tomate, cotonnier, arachide.

b. Fleurs incomplites : dépourvues de l'un au moins des
verticelles de sépales, pétales, étamines ou carpelles.

-~ Une fleur nue : dépourvue de périanthe.
- Une fleur asépale : privée de calice.

-~ Une fleur apétale : privée de corolle.

-~ Une fleur stérile : si les étamines et les carpolloa
manquent (papayer, melon, maf¥ae).

= Une fleur unisexuée : s8i les étamines ou les
carpelles manquent (papayer, melon, mals).

. Mile : ne portant que des étamines ;

+ Pemelle : ne portant que des carpelles.

4. Comment dieti -t-on des plantes he hrodites,
monoIques et diolques ?

~ Une plante & fleurs hermaphrodites (bisexuée) porte las
deux sexes au coeur d'une m8me fleur (Oranger, riz).

- Une plante monoXque ports sur le mlme pied des flours
mAles st des fleurs femelles (MaTs, melon).

-~ Une plante dioXgue porte les fleurs afiles ot les fleurs
fenmelles sur des pieds séparés (papayer, ronier).

5. Qu'est-ce qu'une inflorescence ?

- La fleur peut 8tre solitaire A l'extrémité 4'un
pédoncule ou associée & d'autres.

- Si les fleurs sont réunies en groupe, elles forment une
inflorescence.
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~ On distingue :

« Les inflorescences simples ;

'« Ies_inflorescences composées : constituées par les
groupements d'infloreascences simples.

6. Qusle sont les divers types d'infloreacences ?

6.1. Inflorescences simples indéfinies : le pédoncule
principal s'allonge indéfiniment sans porter de
fleur.

a. L'épi :
- L'axe porte latéralemsnt un nombre indéterminé
de fleurs sessiles.

- La floraison commence par le bas de 1'épi.
- Les fleurs les plus jeunes sont & l'extxrémité.

b. Le capitule (Tournesol)

- Meurs sessiles fixées aun sommet 4d'un axe
élargli de manidre & former une surface plane
qu'entoure un ensemble de petites feuilles
modifiées ou bractées ;

- Ia floraison commence par la périphérie au
capitule ; :

- Ieg fleurs les plus jeunes sont au centre.

c. La _grappe (haricot)

- La grappe ressemble A& 1'épi maie les fleurs
sont pédonculées et ses axes secondaires sont
de mfme longueur.

- La floraison commence par le bas de la grappe.
- Les fleurs les plus jeunes sont & l'extrémité.

55



d. L'oubelie (Oignon)

~ Les axes secondaires sont tous de la mlmt
longueur mwais partent du m8me point. Ils se
terminent chacun par une fleur.

- La floraison commence & le périphéris de
1'onbelle ;

- Les fleurs les plus jeunes sont au centre.

e. 1e corymbe

- Le corymbe resscmble & une grappe mais tous les
axes secondaires se terminent & la m»8x-
hauteur

- La floraison coznence & la périphérie &u
corymbe.

- Les fleurs les plus jeunes sont au osntre.

6.2. Inflorescences simnles définies (Cynes) s
ol le pédoncule principal se termine per une fleur.

&. les cymes unipares
- Un seul axe démarre & chaque bifurcation ;

- Soit toujours de m2me o8té, soit
alternativement d'un c8té puis de lfautre.

b. Les cymes bipares
- Deux axes démarTent & chagque bifurcation.

6.3. Inflorescences corposées : L'inflorescence se forme
normalement mais chaque {lsur est remplacée par une
inflorescence secondaire.

&« L'épi composé (blé)
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b. Lt greppe composée (reisin)

c. L’ombelle composée (carotte)

d. Le ocorymbe de corymbes

e, Le corymbe de capitules

f. la e de B

7. Quelles sont les irois conditions qui doivent 8tre
remplies pour que la plante fleurisse ?

T.1.

T.2.

7.3.

Maturité de floraiaon

Ia plante doit avoir atteint sa maturité de floraison.
L'dge de maturité varie selon l'espice végétale.

Conditions internes

La plante doit avoir rempli un certain nombre de
conditions internes qui sont avant tout des problimas
de nutrition.

- Tout excds Ad'engrais agotés favorise la pomsse
végétative et nuit & la mise & flewr ds la plante.

- Une forte nowrriture carbonée peut faviciser la
floraison.

~ On psut favoriser la nourriture carbonée des
plantes en protégeant leur feuillage, en l'sxposant
& la lumidre la plus intense, et en onrichissant le
milieu en gaz carbonique.

Conditions extermes

Ia plante doit subir 1l'influence de conditions
extermes indispensables et propres A chague upbéo.
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a&. Theraopénodisme journalier

~ Une plante pousse mieux si mnous la faisons
bénéficier d‘'uns température plus basse la nult
que le jour.

- Si la température nocturne est trop élevés, il y
a retard dans la floraison.

- Beaucoup des plantes originaires des régions
équatoriales ou l.s températures diurmes et
nocturnes sont stationnaires, sont indifférentes
& cetie altermance.

b. Thermop ériodisme snisonnier

- Dans les zones tempérées, il y a souvent une
période de dormance ou repos, due & des causes

physiologiques.

- Dans les gones équatorieles, il existe souvent
des repos forcés dus & des conditions axtérieures
exceptionnelles, comme une grande sécherssae.

c. Photopériodisme

~ C'est une réaction de Ala plante vig-d-vis de la
durée relative du ;uor et de la muit pour uae
période de 24 heures.

- Cotte périodicité détermine 1l'apparition des
fleurs. .

- Certaines plantes pour fleurir, exigent un temps
d‘obscurité supérieur & 12 heures par jour : Ce
sont des plantes 3 jours courts.

- D'autres demandent un éclairement supérieur &
12 heures par jour : Ce scnt dss plantes & jours

longs.

= D'autres sont indifférentes et ne réagissent pas
& des éclairements plus ou moins prolongés : Ce
sont des plantes indifférentes. '
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IV, ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

1. Paire la dissection de plusieurs fleurs pour observer st
comparer les fleurs avec les feuilles.

2. D'abord avec des schémas et puis avec plusieurs fleurs
actuslles, faire pratiquer les éldves sur l'identitication
des parties des fleurs.

3. Faire des tableaux avec les photos des différentes sortes
de fleurs, surtout les fleurs des plantes étudiées en
agriculture spéciale.

4. Demander aux éldves 42 rechercher dans les environs les
échantillons des inflorescences. Essayer de les classer
dans les catégories vues en classe.

5. Dane les pots ou dans le jardin, observer la floraison des
plantes de haricots sur un sol normal ¢t un sol enrichi
avec les engrais azotés. ‘

6. Semer les graines de mals de variété malienne et de variété
adaptée & la zone tempérée (photosensible) et observer les
différences & propos de la floraiscn entre les deux
variétés.

V. BEFERENCES BIBLIOGRAPHIQUES
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UNITE 6

LA POLLIRISATION ET LA FECORDATION

I. OBJECTIFS DE L'URITE
A la fin de cette wnité, 1'éldve sera ocapable @

- de décrire le structure de l'anthérs, du grain de
pollen, de 1l'ovaire et de l'ovule ;

= de définir la pollinisetion ;

= d'expliquer les deux modes de pollinisation ;

- de citer les différonts agents ds polliinisation ;
= de définir 1la fécondation ;

~ d'9xpliquer comment la fécondation -5 fait.

’

IX. QUESTION D'ETUDE
l. Décrire la structure de 1l'anthdre et éu grain de pollen.
2. Décrire la structure de l'ovaire et de 1'ovule.
3. Qu'est-0e que la pollinisation ?

4. Copment distingue-t-opn la pollinisation directe de la
pollinisation indirecte ?

5. Citer les Aifférents agente de pollinisation.
6. Qu'est-oe que la fécondation ?
7. Commont se fait la fécondation ?

I1I. DISCUSSICR
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1. Décrire la structure ds 1'anthidre et du grain de pollen

1:.1. La structure do l'anthére

- L'épiderme & 1'extérieur.

- Des sacs polliniques contenant les grains de
polilen.

- Le faisceau libéro-ligneux médian noyé dans le
parenchyme .

l.2. La structure du grain de pollen

- L'exine : membrane extérieure, colorée, épaisse et
résistant, montrant les ouvertures et les
aspérités.

« L'iptipe : membrane intérieure, mince, continue,
appliquée contre l'exine, formant le fond des
pores ou des sillons.

- Is _cytoplasme dans lequel baignent dsux noyaux, le

noyau végéiatif gros et le¢ poyau reproductews,
petit. Chacun de ces noyaux possdde n Chromosomes.

2. Décrire la structure de¢ l'ovairs et de 1l'ovule

2.1. La structure ds l'ovaire,

- Un épiderme e-terne avec stomate ;
- Un parenchyms pourvu de faisceaux libéro-ligneux ;
- Un ggidornp interne ;

~ Deux tissus conducteurs.

2.2, La structure de l'ovule

- L'ovule est une petite masse ovolde supportée sur
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un pied, le funicule, inséré au hile sur le
Pplacenta.

- Deux tégumente recouvrant l'ovule, sauf au niveaun
d'un fin canal, le micropyle ;

- Ie pucelle, parenchyme de l'ovule ;

- Ie sac_embryonnaire contenant plusieurs cellules
importantes :

. L'oosphdre ou gandte femelle, située &u oBté du
micropyle possédant n chromosomes ;

- 1 noyau secondaire, placé an centre du suc
embryonnaire, possédant 2n chromosomes ;

« Les gynergides et les antipodsgs.

3. Qu'est-ce que la pollinjeation ?

= La pollinisation est le transport du pollen dspuis les
étamines jusqu'au stigmate de l'ovaire.

4. Oomment distingue-t-on la pollinisation directe de la

pollinisation indirecte ?

a. La pollinisation directs ou autopollinisation :

-~ C'est le cas ou le pollen se dépose sur le stigmate
de la m8ms fleur dans les plantes autogames (blé,
pois, riz).

- Conditiome :
o Fleurs hermaphrodites ;
« Etamines et pistils mlrs en nfms temps ;
. Pollen fécondé pour les ovules de la mSme fleur.
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b. Ia pollirisation indirecte :
- C'est le cas ol le pollen d'une flour se fixe sur le
pistil d'une autre fleur dane les plantes
hétérogames.

= La pollinisation indirecte a lieu obligatoirement
dans trois cas :

« Si les fleurs sont unisexuées (melon, mais) ;

o Si, dans une mime fleur, les organes miles et
femalles ne sont pas mfirs on méme temps (les
composées, ombellifidres) :

e 51 le style exerce une action imhibitrice sur le
pollen de sa propre fleur (vigne, certaines
veriétés d'orange).

5. Citer les différents agents de pollinisation

a. Pesanteur

- Sous l'effet de la pesanteur, le pollen & la
déhiscence des anthires tombe sur le stigmate de la
mine fleur ou ds 1l'autre.

- Pour lu pollinisation directe, les étamines sont
plus hautes que les stigmates.

b. Le vent (Pollinisation anémophile)

- Le vent transporte les pollens dss étamines aux
stigaates dc la mSme fleur ou de l'autre.

- Une quantité énorme de pollen est libérée.
- Lo stigmate regoit facilement le pollen.

c. Les animaux (Pollinisation soophile)
- C'enst la pollinisation par les insectes
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(pollinisation entomephile), par les ecissaux ou par
les petits animaux.

d. L'homme
- C'est la pollinisation artificielle effectuée par
1'homme.

- la méthode utilisée pour créer des nouvelles
variétés horticoles.

6. Qu'est-ce que la fécondation ?

- ILa fécondation est l'union de dsux gamdtes. Elle
rassemble deux cellules A& n chromosomes pour ¢én oréer
une 2 2n chromosomes.

T. Comment se fait la fécondation ?

- Le grain ds pollen est transporté sur le stigmate de
la fleur (pollinisation) ;

- I1 est retenu par ses papilles visqueuses et absorbde
1l'esau. Il gonfle et germe ;

= Par un pore germinatif, une partie du protoplasme
sorte de son enveloppe et forme un tube }glliniqm ;
~ Ce tube s'enfonce dans le style et descend jusqu'd

1'ovule ol il pénétre par le micropyle le plus
souvent ;

- Is» tube pollinique comprend les deux noyaux du
spore 3

« Lo noysu végétatif permettant la croissance du tube
et qui disparait avant la fécondation ;

« J® noysu reproductsur, se divise avant la
fécondation en deux parties, contenant chacune n
chromosomes (gamdtes mAles, anthérogofdes).
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~ la premidre gamite mfile se fusionne avec 1'oosphdre & n
chromosomes du sac embryonnaire et donnera 1l'osuf
plantule & 2n chromosomes ;

~ Ja deuxidme gamite mAle se fusionne avec le noyaun
sscondaire du sac ombryonnaire et donnere 1‘'oeunf
albumen 4 3n chromosomes ;

~ la fécondation effectuée, la fleur se fane et l'ovaire
ge développe en fruit contenant les graines issues des
ovules.

IV. ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

Lo

2.

3.

4.

5.

6.

Pajire les dissections des fleurs pour observer les
organes mfles et femelles.

Examiner les asnthers, les pollens, l'ovaire et le
stigmate des fleurs de cultures cultivées sur le champ de
démonstratioa ou sur la ferme d'exploitation (le mais, le
mil, le sorgho, le cotonnier, le manguier...).

A partir de la liste des cultures étudiées en agriculture
spéciale, demander aux éléves de rechercher dans la
bibliothéque ou par les observations sur le champ la mods
ds pollinisation de chague culture, ot aussi les agents
de pollinisation.

Effectuer la pollinisation artificielle sur quelques
plantes (mafs, oranger, tomate...).

Demander aux éléves de faire des schémas ou dessins qui
expliquent le déroulement de la féoondation.

Inviter des cherchsurs de parler en classe des recherches

concermant la création des nouvelles variétés par
pollinisation artificielle au Mali.
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UNITE 7

LE FRUIT

I. OBJECTIFS DE L'URITE
A 1la fin de cette unité, 1'éldve sera capable :
- d'expliquer la formation du fruit ;

- d'identifier les différentes parties d'un fruit
et leur origine ;

- de décrire les conditions nécessaires pour la
formation normale des fruits ;

- de citer les caractires du fruit selon lesgquels
les fruits sont classés ;

- de distinguer un fruit vrai, un faux fruit st un
fruit parthénocarpique ;

- d'identifier et décrire des différents types de
fruits.

II. QUESTIORS D'ETUDE
1. Que deviennent l'ovaire et l'ovule aprds la fécondation ?

2. Quelles sont les différentes yparties d'un fruit ?
Expliquer leur origine.

3. Quelles sont les conditions nécessaires pour la
formation normale des fruits ? Est-ce qu'il y a de cas
exceptionnels ?

4. Selon quels caractdres peut-on clasuer les fruits ?

5. Qulest-ce qu'un fruit vrei ? Un faux fruit ? Un fruit
parthénocarpique ?
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6. Décrire lus différents types de fruite wrais.
7. Décrire les différente types des faux fruits.

8. Comment la formation des fruits parthénocarpiques
s'explique~t-elle ? '

III. DISCUSSION

1 wue deviennent l'ovaire ct l'ovule aprés la féoondation ?
- L'ovaire se transforme et devient un fruit ;

- L'ovule évolue en graine.

2. Quaelles sont les différentes parties 4'un fruit ?
Expliquer leur origine.

- L'épicarpe, provenant de l'épiderme externe de
l'ovaire ; '

- Is mésocarpe, issu du parenchyme de l'ovaire.

- I 'endocarpe, provenant de 1'épiderme interme de
1l'ovaire.

* 1,'ensemble s'appelle le périocarpe.

3. Quellcs sont les conditions nécessaires pour la
formation normele des fruits ? Est-ce gqu'il y a de cas
exceptionnels ?

- En général, la formation normale des fruits exigs :
» ILa pollinisation ;
« Le développement de tubes polliniques ;

o Lo développement d'une ou de plusieurs graines

- Une fécondation partielle emp8che 1'évolution complite
d*un fruit. '

7.2
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- Certains fruits proviennent 4e la oroissance d'un
ovaire ol les ovules ne se développent pas (fruits
. parthénocarpiques).

4., Selon gquels caractidres peut—on classer les fruits ?

- Selon la consistance de leur péricarpe, les fruite
sont classés en deux groupes :

e Ies fruits secs ;
« Ies fruits charnus.

- Dans chaque groupe, on classe les fruits selon les
caractéres suivants :

« L'ouverture ou fermsture a maturité ;

« Le nombre et la position dos fentes ou dss pores de
déhiscence ;

« Ie nombre de graines par fruit ;
« L'étendus de contact entre fruit et graine.

5 Qu'est~ce qu'un fiuit vrai ? Un faux fruit ? Un Pruit
parthénocarpique ?

- Un fruit vrai provient du développement 4'un ovaire
dans lequel l'ovule a été fécondé. I1 renferme une ou
plusieurs graines.

- Un faux fruit est issu du développement, en plus ae
l'ovaire, d'uze autre partie de la fleur, du réceptacle
par exemple.

= Un fruit parthénocarpique résulte du développement
d'un ovaire dans lequel 1l'ovule n'a pas été fécondé.

6. Décrire les différents types de fruits vrais.
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6.1. Fruits charmus : péricarpe épais et riche en esu.

b.

Baies : endocarpe formé d'une mince pellicule,
non lignifié.

-~ Baiss & une graine : la datte

- Baies & plusieurs graines : la tomate,
1taubergine.

Drupes : endocarpe dur et sclérifié
- Drupes & une graine : la sangue, le karité
- Drupes & plusieurs graines : la drupe de café.

6.2. Pruits secs : péricarpe mince, ligneux et pauvre en

oRu.,.

-9

b.

Fruits secs indéhiscents ou akdnes : ne
s'ouvrant pes & maturité. Le plus souvent ces
akdnee ne contiennent qu'une seule graine.

- Les Semares : akdnes dont le péricarpe porte
des ailes (chez le Terminalio).

- Ies Caryopses : akdnes chez lesquels la graine
est intimement soudée mn péricarpe (grains de
céréales : mil, sorgho, riz).

Pruits secs déhie . nts : s'ouvrant & maturité,
soit par des fentes, soit par des pores.

- La follicule : formée par une seule ocarpelle
et s'ouvrant par une fente (1o fruit de

Oalotropus procera).

- gousse : issues d'une carpelle et a"ouvrmt
par deux fentes (Haricot, Arachide, Tamarin).

- Ia silique : constituée par deux carpelles
soudées et s'ouvrant par gquatre fentes (Fruit
de chou).
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- la capsule (ou pixide) : formée par plusieurs
carpelles soudées en une ou plusieurs loges et
s 'ouvrant par plusieurs fentes ou pores.
(Pruit de tabac, de cotonnier).

7. Déerire les différents types de faux fruits

T.l. Faux fruits issus d ‘une seule fleur

- Fruits simples : la pommz'
- Pruits multiples : la fraise.

Te2. Faux fruits issus de plusieurs fleurs

- Pruits composés : la figue, 1'ananas,

8. Comment la formation des fruits parthénocarpiques
8'expligue~-t-elle ? '

- Ce sont dvs fruits sans graine. Leur formation
s8'explique par l'intexrvention des phytohormones ou
auxines. A treés faible dose, ces substances sont
capables de provoquer le déveloprement des tissus en
particulier ceux de l'ovaire (sans fécondation de
1'ovule).

Exemples : Certaines variétés d'orange ou de raisin.

IV, ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

1. Enlever les étamines d'une fleur gqui vient de
e'épancuir, puis envelopper cette fleur de papier pour
que le pollen ne puisse pas la franchir. Quelque temps
eprds, noter que les Aifférentes pitces florales se
flétrissent et tombent. Ie fruit ne se forme pas.
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2. Montrer des échantillons de fruits. Yaire identifier les
parties des fruits, d'abord par des schémas, puis sur
des échantillons actusls.

3. Apporter en classes des divers types de fruits et
demandsr aux éléves d'en faire la classification.

4. Faire un tableau de classification des fruits de
cultures étudiées en agricuiture spéociale.

REFERENCES EIELIOGRAPHIQUES

l. Ahizi, Jean et al - Biologie, Afrique et Pays
Intertropicaux - Offeet -~ Aubin, Poitiers, 1979. °

2. Bossard (R.) et Cuisance (P.) - Botanique et Tochniques
Horticoles - J. B. Baillitre, Paris, 1981.

3. Botanique, B.I.T. - Institut d'Economie Rurale — Bem\Xko
1972.

4. Gepin (A.) - La Botanique Appliquée & 1'Horticulture —
J. B, Eillibre, Paris 1981.

5. Jean-Prost, Pierre - Biologie Végétale, Tome I -~ J. B.
Baillidre ot Fils, Paris, 1969.

6. Jean-Prost - la Botanique, Applications Agricoles et
Horticoles, Tome I ~ J. B. Baillidre, Paris.
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UNITE 8

LA GRAINE

I. OBJECTIFS DE I°UNITE
A la fin de cette unité, 1'éldve sera capable :

= d'expliquer la provenance d'une graine ;

- de décrire le r8le de la graine dans ia vie
d'une plante ;

- de citer les principales parties d'une graine et
d'expliquer leur ridle ;

- de distinguer lea différence entre une graine de
monocotylédones et une graine de dicotylédones ;

- d'expliquer la germination ;

- de citer les facteurs externss qui provoquent la
germination ;

- de oiter les conditions internes qui constituent
le pouvoir germinatif 4d‘une greine ;

- de citer et d'expliquer les mesures & prendre
pour assurer la conservation de la faculté
germinative.

II. QUESTIONS D'ETUDE
1. D'olh provient la graine ?

2. Déorire le r8le de la graine dans la vie de la plante.

3. Citer les principales parties d'une graine. Expliquer le
rlle de chaque partie.

8.1
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4., Quelle est la différence entre une graine de
monocotylédones et une graine de dicotylédones ?

5 Comment s'effectue la germination ?

6. Quels sont les facteurs externes qui provoquent la
germination ?

7. Citer les conditions internes qui constituent le pouvoir
germinatif d'une graine.

8. Citer et expliquer les mesures & prendre pour assurer la
conservation de la faculté germinative d'une semence.

I1I. DISCUSSION

1. D'ot provient la graine ?

- La graine provient d'un ovule fécondé ;

-~ L'oeuf principal ou oeuf plantule évolue en embryon ou
plantule ;

-~ L'oeuf accessoire ou ceuf albumen engendre la matidre
de réserve. ‘

2. Décrire le r8le de la graine dans la vie de la plante

Le r8le de la graine dans la vie de la plante peut 8tre
dcuble :

- La multiplication de l'espice végétale ;

- La» support et le transfert des caracitdres
héréditaires.

3. Citer les principales parties d'une graine. Expliquer
de r8le de chaque partie.

8.2
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Deux principales parties composent la graine ; ce sont :

3.1. Is tégument ou enveloppe jouant wn r8le de

protoction.

3.2. L'amande qui comprend 1l'embryon ou plantule et
souvent l'albumen. L'embryon comprend :

- Ia radicule de forns conigue et située de cBte du

suspenseur ;

- La tigelle de forme cylindrique qui fait suite a

la radicule ;

-~ la gemmule petit bourgeon situé & 1l'extrémité de

la tigelle ;

- Le ou les cotylédons qui sont de petites lames
Plus ou moins minces fixées sur les flancs de la

goxmle.

4. Quelle est le différence entre une graine de

monocotylédones et une graine de dicoyylédones ?

La différence entre une graine de monocotylédonss et une
graine de dicotylédones peut-8ire résumée par le tablesu
suivant :

GRAINE IE MONOCOTIYLEDORES

GRAINE DE DICOTYLEDONES

NOMBHE DB UN SEUL DEUX

COTYLEDOR

ASFPECT IES MINCE ET EEDUIT A VOLUMINEUX ET

COTYLEDONS UNE ETROITE FEUILLE REMPLISSANT L‘ENVELOPPR
PROTECTRICE -

ALBUMEN ALBUMEN (albumen non SANS ALBUMEN

complatement digéré p
1'embryon)

(albumen coqglbtmnt
digéré par

8.3
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6.

7.

8.

Comment s‘effectue la germination ?

Au cours de la germination, la graine absorbe l'esau soit
par toute sa surface, soit par son micropyle (quand les
téguments sont imperméables).

- Les parties vivantes (cotylédons et embryon) se
gonflent et le tégument se déchire ;

- Ia radicule sort en premier ; s‘'allonge et s'enfonce
verticalement dans le sol ;

- La tigelle et les parties qui la suivent, s'éldvent.

Quels sont les facteurs externes qui provoguent la
germination ?

Ies facteurs externes qui provoquent la germination sont
de trois ordres :

- Une humidité suffisante ;
« Une température optimale ;

- Une bonne aération.

Citer les conditions internee qui constitusnt le pouvoir
gerainatif d‘une graine ?

Pour pouvoir germer, une graine doit posséder les
conditions internmes suivantes :

~ Etre mlre

~ Etre vivante

- Btre perméadble & 1'sau

-~ Etre bien constitude dans toutes les parties.

Citer et expliquer les mesures i prendre pour assurer la
conservation de la faculté germinative d'une semence ?

8.4
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la conservation de 1a faculté germinative vise dsux
objectifs :

- Maintenir 1'embryon vivante
= Bviter 1'oxydation de toute la matidre de réserve.

Ies mesures & prendre sont @

8.1. Sécher correctenent les graines pir exposition au
soleil (14-15 % d'humidité). Une trds grande
humidité faverise la transpiration de 1'embryon.
Elle occasionne donc une perte de poids trds
importante.

8.2. Conserver & de tris basses températures. les
températures trads élevées tout en accélérant la
transpiration et la respirstion peuvent détruire
1'embryon lorsqu‘elles sont exagérées.

8.3 Bviter les endroits huaides et non aérés. Le manque
d'aération entraine une :omntation de la matidre
de réserve.

IV. ACTIVITES DIDACTIQUES SUGGEREES

1. Apporter en classe les graines de différentes plantes
(ma¥s, haricot, niébé, sorgho, orangier, manguieree.).
Faire les dissection des graines et observer les parties
de celles-ci.

2. Demander aux éldves d'observer et compearer la graine
d'haricot et 1la grainc de mals en ce qui conccime les
parties moxrphologiques.

3. Jaire germiner plusieurs types de graines sous

différentens conditions (externes et internes) et noter
les effets qui en résultent.
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4. Comparer le gofnination des graines de dicotylédones et
oelle des graines 4» monocotylédones en faisant germer
des graines ds ma¥s et 4'haricot.

V. BEFERENCES BISLIOGRAPHIQUES

1, Ahigi, Jean et al. ~ Biologie, Afrique et FPays
Intertropicaux -~ Offmet - Aubin, Poitiers, 1979.

2. Bogsard (R.) et Cuisance (P.) - Botanique et Techuiques
Horticoles -~ J. B. Baillidre, Paris, 1981.

3. Botanique, B.I.T. -~ Institui 4'Economie Rurale - Bamako,
1972. '

4. Genin (A.) - Ie Botanique Appliguée & 1'Horticulture -
Jo BO Baulién' Pﬂ‘iﬂ, 1%1.

5. Jean-Prost, Pierre - Biologie Végétale Tome I ~ J. B.
Baillidre et Fils, Paris, 1969.

6. Jean-Prost - le Botanique, Appli-ations Agricolse et
Horticoles, Tome I - J. B. Baillidre, Paris.
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